
 

 

 

 

ΓΙΟΡΤΗ ΑΓ. ΓΕΔΕΩΝ ΣΤΙΣ ΜΑΡΓΑΡΙΤΕΣ, ΜΟΥΣΕΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΝΑΣ & ΡΕΘΥΜΝΟ 
ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024 

Για τη Δευτέρα 30 Δεκεμβρίου 2024, μέσα στην εορταστική ατμόσφαιρα του 
Δωδεαημέρου, έχουμε προγραμματίσει μία εκδρομή στο Ρέθυμνο, με 
αφορμή την εορτή του Οσίου Γεδεών του Καρακαλληνού. Θα αναχωρήσουμε 
από το Ηράκλειο νωρίς το πρωί με κατεύθυνση την Ιερά Μονή 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος και Αγίου Γεδεών, η οποία είναι μετόχι της 
Ιεράς Μονής Καρακάλλου Αγίου Όρους. Στο μοναστήρι αυτό έζησε ο Άγιος 
Γεδεών από το 1797 έως το 1803. Έπειτα επέστρεψε στο Άγιον Όρος και μετά 

στο Βελεστίνο, όπου ομολόγησε τον Χριστό μέσα στην αγορά. Διωκόμενος από τους Τούρκους, έφτασε στην 
Αγιά, όπου συνελήφθη. Οι Τούρκοι τον διαπόμπευσαν στους δρόμους του Τιρνάβου και μετά από πολλά 
βασανιστήρια παρέδωσε το πνεύμα του στις 30 Δεκεμβρίου 1818. Τιμώντας τον, θα συμμετάσχουμε στην 
πανηγυρική Θεία Λειτουργία, κατά την οποία θα λειτουργήσουν Αγιορείτες ιερομόναχοι από την Ιερά Μονή 
Καρακάλλου. 

Θα ακολουθήσει τράπεζα, σύμφωνα με το μοναστηριακό τυπικό. Αμέσως μετά το φαγητό, θα 
περπατήσουμε στα σοκάκια του πανέμορφου ορεινού χωριού Μαργαρίτες, που βρίσκεται στους βόρειους 
πρόποδες του Ψηλορείτη. Το χωριό αρχικά λεγόταν «Μαγαρίτες» από τη λέξη «μαγαρικά» ή «μαγαρικάτα», 
που στα βυζαντινά χρόνια σήμαινε «πήλινα». Στο χωριό, που είναι ένα από τα μεγαλύτερα κέντρα 
αγγειοπλαστικής στην Ελλάδα, θα δούμε περίπου 15 εργαστήρια 
αγγειοπλαστικής, που παλιότερα ονομάζονταν «τσικαλαριά», επειδή 
έφτιαχναν πήλινα τσικάλια. Κάθε εργαστήριο καταπιάνεται με διαφορετικές 
τεχνοτροπίες, παντρεύοντας σύγχρονες και παραδοσιακές τεχνικές, ενώ 
εμείς θα μπορούμε ελεύθερα να δούμε τους καλλιτέχνες επί τω έργω. Από 
την όμορφη πλατεία του χωριού θα θαυμάσουμε το Μαγαριτσανό φαράγγι, 
το οποίο διασχίζεται από το μοναπάτι Ε4, που οδηγεί στη Λαγκά και 
καταλήγει στην ελληνιστική γέφυρα της Ελεύθερνας. 

Συνεχίζοντας το σημερινό μας οδοιπορικό, θα επισκεφτούμε το Μουσείο 
Αρχαίας Ελεύθερνας. Σύμφωνα με την παράδοση, η πόλη έλαβε το όνομά της 
από τον Ελευθήρα, έναν από τους Κουρήτες που προστάτευαν το νήπιο Δία. 
Υπήρξε μια από τις σημαντικότερες αρχαίες πόλεις της Κρήτης, σύμφωνα με 
τα σημερινά ανασκαφικά δεδομένα, μια πόλη πρωτεύουσα των γεωμετρικών 
και αρχαϊκών χρόνων, δηλαδή της εποχής της διάδοσης και καταγραφής των 
ομηρικών επών. Το Μουσείο Αρχαίς Ελεύθερνας είναι το πρώτο μουσείο 

αρχαιολογικού χώρου στην Κρήτη. Μολονότι μικρότερο σε μεγέθος, είναι αντίστοιχο με εκείνα της 
Ολυμπίας, των Δελφών και της Βεργίνας. Δημιουργήθηκε για να στεγάσει τα αποτελέσματα των ανασκαφών 
που διενεργούνται εδώ και τριάντα χρόνια στην αρχαία πόλη της Ελεύθερνας. Αν κάποιος δεν θέλει να 
επισκεφτεί το μουσείο, μπορεί να κάνει έναν περίπατο στον περιβάλλοντα 
χώρο του και να θαυμάσει τη φυσική ομορφιά της περιοχής. 

Τελευταίος μας σταθμός το Ρέθυμνο, όπου θα έχουμε ελεύθερο χρόνο στη 
διάθεσή μας για βόλτα και καφεδάκι στον φωταγωγημένο Δημοτικό κήπο, 
στη χριστουγεννιάτικα στολισμένη παλιά πόλη, στο γραφικό ενετικό λιμάνι 
και στην παραλιακή λεωφόρο. Επιστροφή στο Ηράκλειο αργά το απόγευμα. 

Τιμή ανά άτομο: 18€ 

Σμύρνης 27, Ηράκλειο  

Τηλ.:2810227051 

Viber: 6981190331 
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